



农行力量支持现代化新重庆建设蹄疾步稳 廖培科 摄/视觉重庆

农业银行重庆市分行 融入大局做强主业 高质量服务诠释大行新担当

核心提示

巴渝热土,万物生发。今年初召开的重庆“新春第一会”擂响的鼓声,正凝聚成一股股向上向前的力量,在巴渝大地掀起齐心协力抓发展的热潮。

金融是国民经济的血脉。根植巴渝的农业银行重庆市分行,胸怀“国之大者”,深入学习贯彻中央金融工作会议、中央经济工作会议精神,认真落实市委、市政府决策部署,扎实做好金融“五篇大文章”,自觉服务地方高质量发展大局,积极融入成渝地区双城经济圈建设,深化科技赋能,优化金融供给,坚定履行国有大行的责任担当,为全市经济高质量发展贡献农行力量。

抢抓战略机遇 担当重大项目“压舱石”

新时代、新征程、新重庆,随着共建“一带一路”、新时代西部大开发、成渝地区双城经济圈建设等多项国家和区域重大发展战略叠加效应不断放大,一批又一批重大项目在巴渝大地上加快推进。胸怀“国之大者”,农行重庆市分行深入践行国有大行的责任担当,坚持与重庆高质量发展同频共振,持续强化信贷支撑,充分发挥好重大项目“压舱石”作用。

为助力成渝地区双城经济圈建设,助力打造市委“一号工程”升级版,农行重庆市分行逐年向农总行争取了5批次、46

条差异化政策,涵盖信贷业务授权、产品创新、资源配置等多个领域,并运用差异化政策累计审批金额超2000亿元。该行积极加大对川渝共建的重大项目的支持力度,压实责任,紧跟进度,重点保障了梁开高速、大内高速、川渝千亿立方米天然气基地等项目建设,基础设施贷款余额超1500亿元,持续助力川渝基础设施互联互通。该行成立农行重庆渝北高竹新区支行,集中优势资源全方位保障优质高效的金融支撑。建设首批成渝异地医保服务工作站,助力川渝两地住房公

积金一体化发展,全力做好住房公积金“川渝通办”金融服务。

围绕重庆加快打造内陆开放高地,该行积极加大金融支持力度,强化差异化支持政策匹配。累计为122家通道相关企业办理跨境结算115亿美元,为2家通道内企业办理国际贸易融资9.4亿元;结合总行相关规章制度和通道企业的实际需求,研发国际贸易融资专项产品,有针对性地为企业制定差异化政策,提供专项贸易融资服务。



农业银行重庆市分行大楼

厚植生态底色 谱写“绿金改革”新篇章

从重庆两江新区果园港到成都龙泉生物物流园,驾车距离约为410公里。在这条公路上,众多重型卡车穿梭不停,为川渝两地产业发展提供物流支撑。今年年初,这条路线有了一个新的身份——全国首条换电重卡(即重型卡车)高速公路干线,成为川渝两地加快打造成渝“电走廊”的最新成果。

据悉,该条干线由国家电投集团旗下绿动未来能源有限公司和四川蜀道新能源科技发展有限公司联合打造。2022年9月,农行重庆大渡口支行在了解到绿能公司项目情况后,第一时间上门对接,实现贷款授信10.5亿元,并发放4400万元用于换电重卡项目建设、设备购买等投入,助力其顺利投产。

“换一次电,只需要5分钟。不仅方便快捷,其绿色意义也更为突出。目前,每天有7—8辆换电重卡前来换电,这也让重卡在干线上放心跑起来。”据农行重庆市分行相关负责人介绍,以这条干线为例,预计换电站满负荷运行后,全年耗电量约3600万度,相较传统燃油重卡,可减少碳排放约1.512万吨,减少耗油量约648万升。

绿色是农业银行的鲜明底色,也是高质量发展的重要动能。农行重庆市分行牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念,紧扣高质量发展主题,全面对接重庆绿色金融改革创新试验区建设规划,持续加大金融供给,不断深化服务创新,推动绿色发展的全流程、全业务、全场景落地,绿色金融业务保持平稳健康发展态势。截至2023年末,全行绿色信贷余额较年初增加264.8亿元,高于各项贷款增速44.9个百分点,贷款增量和增速保持在同业前列。

特别是在绿色债券方面,该行不断加大承销力度,实现良好的经济效益和社会效益。如推荐农银理财办理分行首笔绿色非标业务,成功落地长江重庆航道工程局绿色理财融资1亿元,助力长江经济带生态修复;联动农银理财完成合川发电碳配额理财融资1000万元,大力支持控排企业盘活存量碳资产,成为全国首笔引入理财资金为客户提供基于碳排放配额的融资业务;高度重视碳金融业务发展机遇,在同业中率先开立全国碳市场账户等。

协力攀高峰,奋斗正当时。2024年,农行重庆市分行将进一步践行金融工作的政治性、人民性,锚定高质量发展的首要任务,在推动现代化新重庆建设的新征程上展现更大的担当和作为。

华凯

图片除署名外由农行重庆市分行提供

聚焦现代产业 为新质生产力“蓄势赋能”

一颗小小的摄像头,浓缩着一家高新技术企业在重庆发展的故事;一笔中长期信贷资金,彰显着国有大行的担当。

作为科创板智能家居上市企业萤石网络的全资子公司,重庆萤石电子有限公司近年来着力构建“1+4+N”智能家居生态,以安全为核心,以萤石云为中心,搭载包括智能家居摄像头、智能入户、智能控制、智能服务机器人在内的四大自研硬件,开放对接环境控制、智能影音等子系统生态,实现家居及类家居场景的全屋智能化。

“在企业发展过程中,是农行给予了充足、及时的资金支持,使我们的研发顺利推进,市场竞争力不断增强。”萤石电子相关负责人说。据悉,农行重庆大渡口支行结合企业发展规划和经营特点,为其量身定制金融服务方案,开通绿色审批通道,为萤石电子授信1.5亿元,及时满足了企业研发

和项目建设资金需求。

2024年政府工作报告提出,“大力推进现代化产业体系建设,加快发展新质生产力。”对于以制造业立身的重庆来说,培育新质生产力的重要性不言而喻。农行重庆市分行聚焦新产业、新模式、新动能,不断加强产品和服务模式创新,扎实做好科技金融大文章,推动该行向“新”而行,为新质生产力蓄势赋能,为实体经济高质量发展注入澎湃动力。

该行结合重庆“33618”现代制造业集群体系打造,以不断提质增效的全方位金融服务,护航辖内先进制造业集群的培育和壮大,助力制造业加快实现高端化、智能化、绿色化。截至2024年2月末,该行投向“33618”领域贷款余额419亿元。

特别是围绕战略性新兴产业,该行积极助推“科技—产业—金融”良性循环,为

科技研发、科技成果转化和科技创新型企业提供全生命周期的金融服务。紧密对接《重庆市先进材料产业集群高质量发展行动计划》,将支持先进材料产业发展作为重点任务,梳理产业链图谱,以服务重庆国际复合材料等龙头企业为抓手,支持重庆聚力打造“百亿级新材料产业集群”。

为进一步提升服务科创企业质效,该行还创新构建“1+12+N”科技金融服务体系,即在分行层面设立1个科创企业服务中心,在支行层面打造12家科创中心示范支行,在网点层面明确N个科创企业业务特色网点,集中力量为企业量身打造金融产品,切实提升金融服务科技创新的质效。截至2024年2月末,该行支持高新技术企业贷款余额超170亿元,服务全市“专精特新”企业超500户。

创新“三农”服务 跑出乡村振兴“加速度”

乡村产业蓬勃发展,人居环境日益改善,田间地头处处是美景……放眼春日里的巴渝大地,乡村振兴的步履坚实有力。春日田野上,金融“活水”汩汩流动,农行重庆市分行结合“普惠金融推进月”行动,积极抢抓春耕备耕关键时期,主动作为、提早部署,跑出金融服务“加速度”。

近日,黔江区水市镇的烟农种植大



农行工作人员走进企业车间了解生产情况

户吴朝英,便在农行重庆市分行的帮助下顺利解决了因规模扩大带来的资金缺口问题。据悉,每年1—3月都是烟籽育苗时节,农行重庆市分行工作人员也会在这段时间到各乡镇集中宣讲惠农信贷政策,为烟农送去金融“及时雨”。宣讲活动中,吴朝英了解到“富民贷”能给农户提供免抵押、免担保的信贷支持,同时利率低、贷款期限长、还款灵活后,立即提出了贷款申请,很快便获得了10万元贷款。

近年来,农行重庆市分行把“富民贷”作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的“拳头”产品,聚焦富民增收,坚持银政联动、创新驱动、精准撬动,实现了首笔贷款在重庆投放,截至2024年3月末,该行“富民贷”累计发放突破13.93亿元。

深耕“三农”沃土,重庆农行人矢志不渝。随着乡村全面振兴吹响号角,农行重庆市分行立足“服务乡村振兴的领军银行”的战略定位,紧扣重庆地方经济发展的重点领域和薄弱环节,瞄准全面

推进乡村振兴重点发力,不断创新“三农”金融产品,源源不断为“三农”输入金融活水,有效促进“农业强、农民富、农村美”。

聚焦产业振兴这一乡村振兴的重中之重,该行围绕“一县一特”,制定“一县一策”,聚焦奉节脐橙、石柱黄连、酉阳油茶、涪陵榨菜、城口中药材、潼南柠檬、巫山脆李等产业,因地制宜分类推进,量身定制信贷产品,并在准入、评级、授信等方面给予差异化政策支持。同时,围绕我市“3+6+X”特色优势产业集群与区县“一主两辅”主导产业,打造县、镇、村产业链融资服务模式,实现从点到链、从链到面全方位支持,从而促进一二三产业融合发展。

随着数字乡村建设有序推进,农行重庆市分行将其设立为全行重点工程,围绕“三资”平台、乡镇治理、智慧种植、智慧畜牧、惠农网贷、惠农e贷等方面锐意创新,切实打通服务“三农”的“最后一公里”。